



向新时代最美奋斗者致敬

□人民日报评论员

误将保胎药发成打胎药 该处罚的不仅是护士

近日，安徽肥东安贞医院一名护士错将打胎药当成保胎药发给孕妇服用一事引发关注。11月25日，记者从肥东县卫健委获悉，目前，医患双方经调解意见达成一致，孕妇住院费用由医院承担，孕妇及其家属决定终止妊娠，引产手术所需费用也由医院承担。医院另外赔偿孕妇9.5万元。涉事护士已被辞退，并被吊销护士资格证。(11月25日《北京青年报》)

有些失误，极难让人原谅，护士错将打胎药当成保胎药发给孕妇服用就属此列。别说身体欠佳、需要保胎的孕妇，就是身体健康的、孕况良好的孕妇，也经不起打胎药的“打击”。

要知道，除了生理上的危害，精神上的摧残也不容小觑。生孩子是家庭大事，因护士一个失误，所有努力和付出瞬间付诸东流，令人痛心。

本次事件中，怀孕17周的孕妇共误食3粒打胎药，虽然医院当天发现问题，对孕妇进行催吐、稀释、洗胃处理，B超影像也显示“胎儿整体状况良好”，但孕妇及其家属心里的“疙瘩”注定难以解开——万一孩子出生后有问题怎么办？赌一把的代价太大。这种情况下，孕妇及其家属决定放弃孩子是无奈之举。患方无任何过错，院方当然要赔偿、追责。

事发后，很多人将问题归咎于涉事护士粗心大意，甚至还有人以“护士太忙，难免出错”“人非圣贤，孰能无过”等说辞为护士开脱。比如，该院妇产科负责人表示，问题主要原因是住院人

员较多，床位紧张，没有多余床位腾出，医护人员安排了打胎和保胎的患者住进同一个病房。言下之意，护士忙中出错。

护士给孕妇误服打胎药，犯了常识性错误，首先说明涉事护士责任意识淡薄，工作过于粗心大意。但“粗心”不能完全解释这种低级失误，其背后医院的管理漏洞更令人深思和警惕。如果不在制度层面进行深刻反思和认真整改，而只拿涉事护士“开刀”，恐怕不够全面、客观。

任何一个护士一定不会对“三查八对一注意制度”陌生。该制度的目的，就是保证用药安全，防止发生医疗差错。其中，所谓“八对”，即核对患者的床号、姓名(包括性别、年龄)、药名、规格(浓度)、剂量(数量)、用法、时间、有效期(批号)。从常理讲，越是打胎和保胎的患者同住一个病房，越要严格落实该制度，以避免“张冠李戴”，但涉事护士显然没做到。

制度是底线、红线，也是最可靠的保障。在人命关天的事上，任何一个环节的失守，“针尖大的窟窿能漏过大斗的风”。从公开报道看，医院用错药、输错液、误用过期药等现象并非个案。2016年，上海浦东一医院也曾误将打胎药当成保胎药给孕妇服用，最终导致孕妇流产，经六轮调解赔偿问题才初步达成共识。

此次事件再次给医院管理敲响警钟：只有进一步强化责任意识，加强医护人员和用药品流程管理，才能杜绝类似致命失误。

在全国各族人民一鼓作气决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键时刻，全国劳动模范和先进工作者表彰大会11月24日在京隆重举行。我们向受到表彰的全国劳动模范和先进工作者，表示热烈的祝贺！向为改革开放和社会主义现代化建设作出突出贡献的我国工人阶级和广大劳动群众，致以诚挚的问候！社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的，我们向新时代最美奋斗者致敬！

表彰大会上，习近平总书记发表重要讲话，高度评价工人阶级和广大劳动群众在中国特色社会主义伟大事业中的重要地位和作用，充分肯定全国劳动模范和先进工作者的卓越贡献和崇高精神，热情赞扬在抗击新冠肺炎疫情斗争中不畏艰险、顽强拼搏的

全国各族人民，对紧紧围绕工人阶级和广大劳动群众开启新征程、扬帆再出发提出了明确要求。习近平总书记的重要讲话具有很强的指导性、针对性、针对性，必将鼓舞和激励全党全国各族人民弘扬劳模精神，在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚取得决定性成就的基础上，乘风破浪、开拓进取，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标而继续奋斗。

习近平总书记指出：“我国是人民当家作主的社会主义国家，党和国家始终坚持全心全意依靠工人阶级方针，始终高度重视工人阶级和广大劳动群众在党和国家事业发展中的重要地位，始终高度重视发挥劳动模范和先进工作者的作用。”长期以来，在

党的领导下，我国工人阶级和广大劳动群众与祖国同成长、与时代齐奋进，奏响了“咱们工人有力量”的主旋律，各条战线英雄辈出、群星灿烂。特别是进入新时代以来，我国工人阶级和广大劳动群众在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚发挥了主力军作用，用智慧和汗水营造了劳动光荣、知识崇尚、人才宝贵、创造伟大的社会风尚，谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章。在抗击疫情的雄壮斗争中，产生出一大批劳动模范和先进工作者，他们同全国各族人民一道，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神，不愧为新时代最美奋斗者！实践充分证明，

在当代中国，工人阶级和广大劳动群众始终是推动我国经济社会发展、维护社会安定团结的根本力量，劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣！

当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。经过长期奋斗，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶，人民生活水平显著提高，决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚胜利在望，中华民族伟大复兴向前进出了新的一步。从2021年开始，我国将进入“十四五”时期，这是乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。习近平总书记强调：“立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高

质量发展，在危机中育先机、于变局中开新局，必须紧紧依靠工人阶级和广大劳动群众，开启新征程，扬帆再出发。”实现党的十九届五中全会擘画的宏伟蓝图，我们必须同时间赛跑、同历史并进，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行，唱响新时代奋斗者之歌。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，充分发挥工人阶级和广大劳动群众主力军作用，努力建设高素质劳动大军，切实实现好、维护好、发展好劳动者合法权益。

光荣属于劳动者，幸福属于劳动者。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，勤于创造、勇于奋斗，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业！

□南方日报社论

奋力在新征程中走在全国前列创造新的辉煌

11月24日至25日，中共广东省委十二届十一次全会胜利举行。全省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，审议通过了《中共广东省委关于深入学习贯彻习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东重要讲话重要指示精神努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列创造新的辉煌的意见》。这是推动总书记重要讲话、重要指示精神在广东大地落地生根、结出丰硕成果，推动广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌的宣言书、动员令和施工图。

在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键时期，习近平总书记再次亲临广东视察，出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话，着眼“两个大局”亲自为广东新发展阶段工作定位导航，为我们擘画发展蓝图、描绘美好未来，在广东改革发展历史进程中具有里程碑式的重大意义。总书记重要讲话、重要指示，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是做好新发展阶段广

东各项工作的行动指南和动力源泉。全省上下要深入学习贯彻总书记重要讲话、重要指示精神，深入领悟总书记对广东的亲切关怀，深入领会总书记对国际国内形势的分析判断、关于中国式现代化的重要论述、赋予广东的总定位总目标，对广东工作提出的新任务新要求，从中汲取强大真理力量、思想力量、实践力量，奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列，创造新的辉煌。

学习贯彻总书记重要讲话、重要指示精神，关键是要着眼实现总书记赋予广东的总定位总目标，进一步深化“1+1+9”工作部署，形成推进现代化建设的具体行动方案和施工图，持之以恒落实，一张蓝图干到底。要科学研判“时”与“势”，把开启全面建设社会主义现代化国家新征程这个最大的“时”作为坐标系、参照系，把推动高质量发展、构建新发展格局这个最需要把握好的大“势”贯穿其中、牵引全局。要辩证把握“危”与“机”，强化问题导向，在应对风险挑战时下先手棋、打主动仗，危中寻机、化危为机。要强化全局意识，坚持从系统观念出发谋划工作、解决问题，确保各项工作相互配合、形成整体、协同高效。要全面看待“变”与“不变”，保持定力、持续用力，同时因应新的变化及时调整完善，绵绵用力、久久为功。

办好广东的事，关键在党的全面领导。广东要在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌，必须以更高要求加强党的全面领导和党的建设，深入贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，把全省各级党组织锻造得更加坚强有力。各地各部门要坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为头等大事和首要政治任务抓紧抓实抓好，坚持旗帜鲜明讲政治抓政治，织密上下贯通、执行有力的组织体系，锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍，持之以恒正风肃纪反腐，为实现总定位总目标提供坚强政治保证和组织保证。

改革开放是广东的特殊优势和鲜明特点。广东靠改革开放走到今天，仍然要靠改革开放在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。进

入新发展阶段，推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度不亚于40多年前，我们必须以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，闯出高质量发展新路。要面向全面建设社会主义现代化国家新征程推进改革开放，根据“十四五”时期经济社会发展需要，抓住制度建设主线，为走好中国式现代化道路先行探索、创造经验。要着眼打造新发展格局战略支点推进改革开放，完善推动高质量发展的体制机制，构建高水平社会主义市场经济体制和开放型经济新体制。要抓住深圳综合改革试点重大历史机遇推进改革开放，坚持全省一盘棋，蹄疾步稳推动重大改革举措和授权事项落地落实，着力打造具有标志性引领性意义的改革品牌。

在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌，必须把广东新发展阶段的重点任务理清楚，聚焦总定位总目标，统筹考虑，突出重点，找准切入点，咬定青山不放松，以扎实步伐迈向社会主义现代化。要抓好用好总书记为我们指引的工作重点、路径方法，举全省之力推进

粤港澳大湾区和深圳中国特色社会主义先行示范区“双区”建设，坚定不移贯彻新发展理念、扎实推进高质量发展、加快打造新发展格局的战略支点，加快建设科技创新强省，加快实施乡村振兴战略，高质量加快

要闻·生活

2020年11月26日/星期四/要闻部主编/责编 杨逸芸 林丽爱/美编 李焕菲/校对 潘丽玲

国务院联防联控机制新闻发布会对公众关切问题进行回应

今冬疫情会卷土重来？有信心防止冷链食品能放心吃吗？ 有信心防止冷链食品能放心吃吗？

广东等10省市建立追溯平台

据国家市场监管总局食品经营司市场稽查专员陈谞介绍，已组织研发“进口冷链食品追溯平台”，实时对接各地追溯系统，快速确定产品流通路径和影响范围，提升排查处置效率，为疫情防控争取主动。目前，北京、浙江、广东等10个省市已建立省级追溯平台，实现与总局平台的数据对接，覆盖三文鱼、冻虾、牛肉等重点品类。

此外，市场监管部门在冷链食品国内市场风险防控方面采取了重点措施，督促食品生产经营者落实主体责任，持续加强日常监管，及时开展市场风险排查。

广州市政数局与广州邮政签约政务服务可上门办

羊城晚报讯 记者李焕坤，通讯员穗政宣、广州邮政宣报道：推进“跨城通办”“跨省通办”，推广“政务流动窗口”……25日，广州市政务服务数据管理局（以下简称“市政数局”）与广州邮政共同举办“政务服务+邮政”成果发布会暨签约仪式。

据介绍，今年8月，广州市与省内珠海、佛山、韶关等11个城市开展了政务服务“跨城通办”合作，涉及954项跨城通办事项。此外，近期广州市与湖北省武汉市、海南省海口市也达成合作。目前广州市已上线首批共78个可在武汉市、海口市办理的事项。

发布会上，广州市政数局应用管理处处长张桂东表示，目前上线的事项基本是个人和企业的

高频办理事项，如社保、医保、企

业开办等。从目前数据来看，“跨城通办”“跨省通办”需求量还是不小的，该局将陆续推进。

此外，双方将进一步推广“邮政专员上门办政务服务”及“邮政网点就近办政务服务”。

这两项服务针对办事企业及个人，尤其是老年人、残疾人等特殊群体，重点围绕劳动就业、社会保险、社会救助等领域，以物流服务代替群众跑腿，让群众和企业办事真正实现“免跑腿”“就近办”。

“这两项服务我们已有探索，比如‘上门办’目前在黄埔区有开办，‘就近办’在黄埔区、南沙区都有。接下来我们将总结所有好的做法，推广到全市。”张桂东说。

生活圈 广州11月车牌竞价出炉

个人平均成交价18217元

羊城晚报讯 记者严艺文报道：25日，11月份粤A牌竞价结果公布。本月个人平均成交价为18217元，较上月下降1808元。据悉，连续三个月出现下降，也是时隔半年重回“1”字头。个人最低成交价较上月有所上涨，为16300元。此外，本月单位竞价平均成交价突破3万元。

根据11月普通车竞价指标配额，向单位和个人配置普通车增量指标10121个，总量比上月的10281个减少160个。若不计未配

全知 本周六广州迎今年“最早日落”

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员李建基报道：记者25日从广州市五羊天象馆获悉，今年11月28日，广州地区将在17时40分迎来日落，这将是广州2020年最早日落的一天。预计该日落时间，将比“冬至日”即2020年12月21日北半球黑夜全年最长的一天还要早7分钟。

第八届羊城粤剧节闭幕

超1800万人次云上观看粤剧演出

仅有关东、广西两省(区)的15个专业院团带来的21台优秀剧目，还有来自全球38个社团的158个节目组成的21台华人华侨粤剧粤曲晚会。其中，优秀剧目展演上座率超过八成，而华人华侨粤剧粤曲展演场场爆满。同时，超过3000名海内外粤剧爱好者及爱好者在广州交流、切磋。

本届粤剧节